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ahova a lap szellemi s anyagi részét 
illető közlemények küldendők.

Ilyen közleményeket es megkere­
séseket lapunk nyomdája is elfogad.

Előfizetési árak helyben és vidéken

Egy evre ... 12 korona
Felévre ... 6 korona
Negyedévre . . 3 korona
Egyes szám ára 12 fillér

MEGJELENIK VASÁRNAP 
ÉS CSÜTÖRTÖK REGGEL

ftz Országos Függetlenségi és 48-as Párt Délvidéki és Alföldi Függetlensági Párt Újvidéki Hivatalos Lapja.

Gazdasági gyarapodás.
Az aratás eredményeinek hivatalos 

felbecsülése teljesen igazolta azokat a 
kedvező híreket, melyek az aratás idején 
az országból beérkeztek. Az aratás egész 
Magyarországban a rendes időben kez­
dődött s az aratási munkálatok egész 
ideje alatt igen kedvező volt az időjárás 
és az idei viszonyok, számítások éppen 
ellenkezője a múlt évieknek. Tavai rend­
kívül nagy reményekkel fogtak az ara­
táshoz s annak tartama alatt egyre nö­
vekedtek a csalatkozások. Az idén, a múlt 
év tapasztalatain okult mezei gazdák nem 
tápláltak oly vérmes reményeket s az 
eredmény várakozáson felül sült el.

A búza minőségileg a közepesen 
felül van, mennyiség tekintetében azon­
ban csak 1902-es 1910-ben volt ugyan­
annyi s csak az 1906. rekdord-évben 
volt több ; minőségileg a búzatermés 
lényegesen jobb mint az előző évi s e 
tekintetben a legjobb termések közé 
számítandó. A rozstermés valamivel ke­
vesebb a tavaknál, de jóval jobb mint 
középjó és minőségileg kittinő. A zab- 
termés 2 millió métermázsával felülmúlja 
a tavalit s ennélfogva jó közéotermés. 
Az árpatermés majdnem 3/2 millióval 
nagyobb mint a tavali, úgy hogy jófor­
mán rekord éretett el ezen gabonarnü- 
ben, ami pedig a minőséget illeti, az 
eddigi próbák a legszebb reményekkel 
s nagy kiviteli kilátásokkal kecsegtetnek 
A legfontosabb gabonanemüekben elért 
összeredmény 3 millió métermázsával 
nagyobb s a minőség valamennyiben 
jobb mint a tavali, úgy hogy a múlt 
évi jó termés után az idei kitűnőnek 
mondható. A magyar mezei gazdák 
öszeredményére nézve mindenesetre első 
sorban a búzatermés a döntő, de nem 
éppen mérvadó, fontos még a tengeri­
termés és a nagybirtokosok és parasz­
tokra nézve nagy jelentőségű a cukorrépa 
termésének eredménye, főleg az idén, 
mikor a cukorrépával beültetett terület 
20%-al emelkedett. A tengerire nézve a 
kilátások igen szépek és nagyok voltak, 
azonban az utóbbi időben uralkodó 
nagy forróság, valamint esőhiány tete­
mesen csökkenti a táplált reményeket. 
Az összes eredményeket számításba

véve, mondhatjuk, hogy Magyarország 
mezőgazdasága végre valahára kitűnő 
termés eredményeket ért el.

Milyenek lesznek az idei áralaku­
lások, főleg ha tekintetbe vészük, hogy 
hogy az amerikai búza majdnem két 
koronával olcsóbb, mint az' előző év 
ugyanazon szakában? Még mielőtt a 
becslésekről a legutolsó hivatalos adatok 
beérkeztek, azt hitték, hogy a búzater­
més nem fogja kielégíteni a belszüksüg- 
ségletet. Hozzájárul, hogy az osztrák 
búzatermést a tavaknál kisebbre becsü­
lik s hogy főleg a rozsban nagy hiány 
fog mutatkozni, mely körülmény a ta­
pasztalat szerint nagyobb buzafogyasz- 
tást von maga után. Az utolsó becslés 
számadatai ezen véleményt lényegesen 
megdöntötték, kivált ha a minőségileg 
élért eredményt, tehát a búzának őrlésre 
kiadósabb voltát vesszük tekintetben 
Ausztria-Magyarországnak ez idén szám- 
bavehető buzabevitelre alig lesz szüksége 
különösen azért is, mivel a Campagne 
kezdetén a korábban elzárt román búza 
a fogyasztás kis hiányait úgy is fedez­
heti. Ezzel az áralakulásra bizonyos 
szabály képződött. A Kanadában és 
északamerikai Unióban várható jobb 
kilátások a kedvezőtlenebb oroszországi 
kilátásokat ki fogják egyenlíteni s igy a 
tavalival szemben alig lesz lényegasebb 
különbség. A fogyasztó országok között 
Franciaország a tavalival ellentétben, a 
kitti nő terméskilátások következtében 
nem kényszerül ismét mint vevő a vi­
lágpiacon megjelenni. Olaszországnak ki­
tűnő búzatermése van, tehát igényei a 
kiviteli országokkal szemben kisebbek. 
Németországban valamivel gyöngébb, 
Angliában lényegesen kedvezőtlenebb bú­
zatermés várható.

országnak az 1911. évi bő termésbő- 
bő jövedelme is lesz.

A magyarországi aratás tehát a 
mezőgazdaság megújult megerősödését 
jelenti. Bármi örvendetes a gazdasági 
visszonyok kielégítő eredménye s bárha 
a magyar gazda és részben az osztrák 
gazdák nagy része is nagy jövedelemre 
számíthat, elszomorító mégis az a körül­
mény, hogy a fogyasztó közönség a 
legfontosabb élelmi cikket oly drágán 
kénytelen megfizetni, mint akár csak 
szűk termésű esztendőkben.

A közgyűlésből.

A jövő búzaszükséglet tekintetében 
a fogyasztó országok összességében alig­
ha lesz lényeges változás.

A magyar gazda tájékoztatására, 
hogy milyenek lesznek gazdag felesle­
gének ertékesitési sanszai, kijelenthetjük, 
hogy a jelenlegi világpiac helyzetéből 
alig várható a búza lényegesebb elér­
téktelenedése, hacsak Argentinja 1912-ben 
nem küld váratlan feleslegeket Európába. 
A lapos tehát a remény, hogy Magyar­

Dr. Szlezák Lajos orsz. képviselőnek a 
pénteki közgyűlésen tett indítványa után Dr. 
Lustig Nándor mélyen lesújtó jelenséget lát 
abban, hogy az indítványt helyeslők legtöbbje 
nem rég bizalmatlanságot szavazott Kimennek 
s ennek bizonyságául felolvassa Dr. König- 
städtler Ottónak az 1910. jan. 28-1 közgyűlé­
sén mondott következő indítványát:

„Dr. Königstädtler Ottó tiszta szívből 
csatlakozik Bállá Árpád bizalmatlansági indít­
ványához, meit oly kormány, melynek élén 
gróf Khuen-Héderváry áll, aki 20 évi horvát­
országi kormányzósága alatt egyebet sem 
csinált, mint hogy a népjogokat elkobozta és 
letiporta, egy oly kormány, melynek szemefé- 
nye az a Lukács László, ki az ischli klauzu­
lával Magyarország gazdasági függetlenségét 
örök időkre el akarta temetni, a legnagyobb 
fokú bizalmatlanságot érdemli. De nem lehetek 
bizalommal a kormány iránt azért sem, mert 
amíg az általános, titkos választói jog érdeké­
ben határozott állást foglalni nem mer, mert 
azt — úgy látszik — elsikkasztani készül, 
addig a bankkérdésben határozottan a közös 
bank hívének vallja magát. Indítványozom, 
hogy a bizalmatlansági határozat a képviselő­
vel közöltessék, annak kijelentése mellett, hogy 
a város közönsége az önálló bank és vámte­
rület mellett rendíthetetlenül kitart. Végzetes 
hibának tartja, hogy ezen inditványnyal előál­
lottak, indokolását pedig merényletnek mondja 
az országgal, a nemzettel szemben. Hiba, hogy 
ok és szükség nélkül ismét bevitték a politikát 
a közgy. terembe, mikor a legjobb utón vol­
tunk, hogy a politikai ellentétek elsimuljanak 
s egyesült erővel munkáljuk a város gazdasági

Alapittatott 1890. Alapittatott 1890.
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és kulturális előbbrevitelét. Merénylet az ország, 
a nemzet ellen, mert oly kormányt kivan 
erősíteni, mely a nemzettől milliókra menő uj 
és fokozott áldozatokat követel mindennemű 
ellenszolgáltatás nélkül. Midőn Szlezák az 
önálló gazd. berendezkedést, a nemzeti had­
sereget s az ezzel összefüggő kérdéseknek 
nemzeti irányban való kifejlesztését lehetet­
lennek mondja, kiöli a nemzetből a lelkesedést, 
a hitet a nemzeti ideálok megvalósithatása 
iránt.

Ha a nemzet mindig Szlezák és elvtársai 
álláspontján lett volna, történelmünknek ép 
azon lapjai maradtak volna el, melyeken 
Bocskai, a Rákócziak és Kossuth Lajos bizo­
nyítják e nemzet lelkesedését és önfeláldozását 
a nemzeti célokért. Maga is szívesen látná, 
ha az obstrukció megszűnnék parlamenti fegy­
ver lenni, de nem kárhoztatja igénybevételét 
a különleges parlamenti viszonyok között. A 
parlamenti többség, mely nem a legtisztább 
vál. eszközök segélyével állott elő, nem kép­
viseli a nemzet többségét, sem akaratát s a 
kormány előttünk jól ismert felsőbb akarat 
végrehajtására vállalkozott. A nemzet a már 
is elviselhetlen terhek további fokozását nem 
bírja cl, de arra nem is adott megbízást. Dr. 
Szlezák programbeszédében egy árva szóval 
sem jelentette be a véderőjavaslatot mint 
olyant, melyet a jelen országgyűlés fog meg­
valósítani, ellenben az ált. e. titkos választójog 
hívének vallotta magát s az indítványt meg­
okoló beszédének erről való teljes hallgatása 
azt bizonyítja, hogy a választójogi reform be- 
láthatlan messzeségben van és marad, pedig 
csak is oly parlament volna hivatott a nem­
zettől kívánt súlyos áldozatok iránt nyilatkozni, 
mely a nemzetet képviseli. Igaz, hogy a koa­
líció is elmulasztotta e reform megalkotását, 
de ép ezért bukott is meg. A függ. pártot, 
különösen Justh Gyula pártját ezért nem lehet 
okolni, mert a koalícióban is a 67-es elemek 
voltak túlsúlyban és dirigáltak. A koalíció 
hibáira való hivatkozással szemben csak azt 
mondja a munkapártnak, hogy tessék megcsi­
nálni azt, mit a koalíció elmulasztott és jól 
csinálni, amit az rosszul csinált. Mert nagyon 
gyönge erkölcsi alapon áll az a program és 
párt, mely csak elődjei hibáira tud rámutatni 
és nem saját megfelelő alkotásaira. Ha nekünk 
— a Justh pártnak — megvolt a lelki erőnk, 
hogy a nemzet igazaiért lemondjunk a hatalom 
birtokáról, akkor senki se vegye rossz néven, 
ha mindennemű fegyver, tehát obstrukció 
igénybevételével is megzavarunk mindenkit a 
hatalom birtokában, aki azzal nem a nép és 
ország javaiért, hanem a tespedést és romlást 
előidéző, a harcnál sokkalta drágább béke 
érdekeben kiván élni. Dr. Szlezák javaslatát 
társai nevében nem fogadta el, határozati 
javaslatot terjeszt be az iránt, hogy Dr. Szlezák 
és társai indítványának elutasításával a véd- 
eröjavaslat a napirendről levétessék s az ált., 
e., titkos választójog azonnal tárgyaltassék.

Dr. Leitner Benő Szlezák szavát annál 
súlyosabbnak tartja, mivel mint képviselő 
jobban itél, de azért mégis sajnálja, hogy ide 
jött e tárgy, mert e városban nem volt s 
nincs rá szükség, hogy a választás óta, lecsen­
desedett kedélyek újból felizguljanak s mivel 
ide tisztán városi üg.yek valók. Teljes őszinte- 
séggel kimondja, hogy nekünk egész különle­
ges helyzetünk van, parlamenti küzdelmünk 
teljesen elüt más országokétól, pd. Anglia, 
Franciaország, mert nálunk nem politikai fak­
torok, de egy harmadik titkos faktor döfit, 
mely a nemzet és király közé állva lenyomja 
a nemzetet. Kimondja, hogy Magyarországon 
egy párt sem volt őszinte soha, a független-
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betegségek ellen a leg­
biztosabb óvszer a 
kristálytiszta bakteri- 
ummentes, legegészsé­
gesebb és Magyaror­
szág legolcsóbb
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ségi se, a 67-es sem. A pártok mindig csak 
az udvarnak tetszőt szolgáltattak s küzdelmü­
kön Bécs nevetett. Kossuth Ferenc címmel és 
kereszttel le lett győzve. Tisza Kálmán is csak 
látszatát mutatta az öszintességnek. A koalíció 
sem volt őszinte és vétkezett a hatalomért 
(Justh nem!) s igy természetes, hogy a nemzet 
megcsömörlött. De váljon, ha a nemzet 67-nek 
adott igazat, mi leszereljünk? Az orvosi tudo­
mányra utalva, hol a régi nagy és drasztikus 
recipék idejét az anatómia küzdelmei s vív­
mányai folytán úgyszólván nihilizmus váltotta 
fel, itt is küzdeni kell s ellenzékre szükség 
van. Nem Khuent, hanem Justh Gyulát kellene 
üdvözölniök, aki tiszta célt tűzve maga elé s 
a hatalomról is lemondva, ebben a korrupt 
korszakban egymaga merte mondani, hogy 
szükséges az ált., e. t. vál. jog s ebben gyö­
keredző demokratikus haladás. Ált. választói 
jog esetén ilyen kormány nem jönne nyakunk­
ra soha, mert az majd a népek millióira fog 
támaszkodni, nem mint Khuen, aki párt nélkül 
jött, akinek egy hive sem volt s akinek 
ugyanitt nemcsak a függ. párt, nemcsak 
Königstädtler Ottó, de a 67-es Ámon dr. is 
pártja nevében bizalmatlanságot szavazott. 
Ha igaz hazafiak, úgy kell hogy belső meg­
győződésük szerint igazat adjanak Justhnak 
(hosszantartó éljen), ki Kossuth Lajos, Szé­
chenyi, Irányi nyomdokain küzd a nemzet 
jogaiért; ha szivük szerint cselekednének, úgy 
önök visszavonnák az indítványt, melyet a 
párt érdeke és fegyelme diktált, amely a min­
denkori kormánynak mindenkor kész több­
séget szolgáltat. Szavazzunk!

A falrengető, lelkes éljenek és tapsok 
után Paul Keresztély kijelenti, hogy itt nem 
politika üzésére vagyunk hivatva, hanem vá­
rosi ügyekkel kell foglalkozni a legjobb tudás­
sal; sajnos, hogy vár. érdekeknél a túlsó oldal 
nem jelenik meg, úgy hogy a közgyűlés nem 
is határozatképes, mig most a politikai igen 
nagyszámban hozta ide. Nem csodálkozik, 
hogy Szlezák mint a kormány szolgája (elnök: 
nem áll senki szolgálatában), a látszat úgy 
mutatja (rendreutasítás), teszi az indítványt. 
A koalícióval ellentétben ma egy öntudatos, 
megyöződött párt a magyar nép érdekeiért 
dolgozik s határozott állást foglal a nemzet­
rontó tulkövetelések ellen, mikor még újabb 
20-30 % akarnak nyakába sózni a népnek. 
Szlezák ám szavazzon bizalmat a maga felelős­
ségére, de az újvidéki polgárság nem fog 
beleegyezni. Az indítvány ha keresztül is megy, 
nem a polgárság, hanem csak egyes itt ülő 
urak akaratát fogja bizonyitani, azért indítvá­
nyozza, hogy a napirendről levétessék s nép- 
gyülés hivassék össze az iránt, akarja-e a nép 
az újabb óriási terheket s bizalmat Khuen-iránt 
(Hosszantartó éljen.)

HÍREK.

„Vizes lepedő" Az újvidéki határ­
rendőrség kapitánya, amint az Újvidéki 
Hírlap irja, a Határőr erélyes cikkének 
hatása alatt a fegyelmit megelőző vizs­
gálatot az illető tisztviselő ellen, aki dr. 
Deák Imre nővérét és sógornőjét inzul- 
tálta, — megindította és csak annak 
lefolytatása után fog a „támadó" cikkre 
reflektálni. — Minthogy nekünk meg 
van a magunk szomorú tapasztalata a 
megindítandó fegyelmi vizsgálatok ered­
ményéről, azoknak egyoldalú elintézésé­
ről, kevés reményünk van arra, hogy ép 
ez a fegyelmi fogja a kellő és elma-
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Határőr
1911. augusztus hó 13.

radhatlan elégtételt megadni, — másfelöl 
a határrendőrség kapitányától senkisem 
vár polémiát, csak egy feleletet: rövidet: 
egy szóból állót: igaz, vagy nem, amit 
a Határőr irt? Ha igaz: úgy megtorlás­
ról szólhat csak a „felelet“. Ha nem 
igaz, akkor pláne nem polémiát, hanem 
sajtópert várunk, amelynek megindítása 
elé a legteljesebb nyugalommal nézünk. 
Sőt követeljük, előállani a sajtóbiróság 
elé ; független esküdtek verdiktjének 
alávetjük magunkat, de nem a határren­
dőrség kapitánya által megindítandó 
fegyelminek. — Örömmel és megnyug­
vással hallottuk, hogy a főispánunk a 
legerélyesebb vizsgálat lefolytatását kö­
vetelte és annak eredményéről magának 
jelentést tétetni rendelt. — Az „Újvidéki 
Napló“, a határrendőrség lájbzsurnálja 
bizonyos „álarcos házi zsurnalistára,, 
akarja teríteni a vizes lepedőt. A „házi 
zsurnalista“ azt üzeni e kicsiny lapnak, 
hogy neki nincs szüksége álarcra, mert 
neki (értse meg jól!) neki van arcán 
bőr“ és igy az álarc felesleges. A vizes 
lepedőnek két oldala van, egyiket, ame­
lyet „házi zsurnálisztánkra“ akar teríteni, 
a másik oldala, amelyet e kisded dile- 
táns lapocska szerkesztőjére „fogunk“ 
teríteni. Mi nem csak akarunk mi meg 
is fogjuk tenni. Ép azért jó lesz nem 
nagyon játszani a tűzzel. Még megégeti 
magát kár volna a tüzért.

Sikkasztás a Maticában. Óriási szenzá­
ciót képezte e hó 15-én Manojlovics K. Lázár, 
a szerb Matica pénztárosának letartóztatása. 
A nagy lábon élő és rövid idő alatt megva- 
gyonosodott pénztáros, a hiányos ellenőrzés 
következtében évek óta manipulált a maga 
javára és saját vallomása szerint 420.000 
koronát sikkasztott.

Esküvő. Dr. Bruck Géza ügyvéd e hó 
16-án vezette oltárhoz Fuchs Riki urleányt. A 
násznagyi tisztet a vőlegény bátyja: ifj. Bruck 
Ferenc fővárosi főgmn. tanár s a menyasszony 
részéről: Koller Károly vasúti ellenőr teljesí­
tették. Az apácák kápolnájában történt egyházi 
esküvő után az ifjú házaspár nászúira indult.

Összeéget leány. Takács Zsuzsa 24 
éves leányt ép akkor érte utói e hó 14-én 
nehéz betegsége, az eskór, midőn a takarék- 
tűzhelynél foglalatoskodott. Epileptikus roham 
fogta cl s a takaréktüzhelyre esett arccal s 
teljesen összeégette magát, úgy hogy sebeibe 
hosszas kinok után, a kórházban meghalt,

Gyújtó villám. E hó 13-án vasárnap 
reggel nagy zivatar vonult végig a városon s 
a villám lecsapván a vasúti hid feletti töltés 
melletti mészégető házba — ahol 3 család 
lakott — azt elhamvasztotta. Emberéletben 
szerencsére nem történt kár.

Gyászhir. Bogdánovics Lucián v. b. t. t. 
szerb pátriárkát súlyos vesszteség érte e hó 
12-én, midőn édesanyja szül. Letics Milica 
életének 70. évében meghalt Temetése e hó 
14-én a közönség óriási részvéte mellett 
ment végbe, a gyászoló pátriárkához pedig az 
ország minden részéből nagy számban érkez­
tek a részvétnyilatkozatok:

Az újvidéki ipartestület e hó 20-án, sz. 
István ünnepén nagyobbszabásu parkünnepélyt 
rendez a lövöldében, mely társas ebédből, 
hangversenyből és táncból s ezenkívül külön­
böző mutatványokból és látványosságbólálland.
A tiszta jövedelem zászlóalap javára fordit- 
tatik.

Szent István ünnepe alkalmából a máv. 
igazgatósága eddigelé 50 % ár kedvezményt 
engedélyezett a Budapestre utazóknak. Az idén 
csak 30 °/(, a kedvezmény; úgy látszikitt is az 
uj csatahajók és egyéb katonai szükségletek 
javára spórol Khuen kormánya!

A szabadkai üzletvezetőség palotája 
részére Szabadka városa legutóbbi közgyűlése 
1200 négyz. öl ingyen telket és 200,000 K. hoz­
zájárulást szavazott meg.

Titelen e hó 5-óta Lászlófi V. Bódog 
színigazgató igen jól szervezett társulata mű­
ködik s úgy a színre került darabok, mint a 
szereplők jó játéka a közönség tetszését biz­
tosította.

Bácska nem kap borközraktárt. Aföld- 
miv. minisztérium, mint értesülünk, Badacsonyt, 
Tokajt, Miskolcot és Kekskemétet jelölte ki a 
létesítendő borközraktárak helyéül. Eszerint 
Bácska nem kap áll. borközraktárt, pedig 
ilyen kiváló borvidéket, milyen a bácskai, nem 
lett volna szabad a kombinációból kihagyni.

□ □□□□□□

Elsőrangú férfi-divat áruház.

Kizárólag a férfidivat 
legújabb, legszebb és 
legjobb választékát 
:: felölelő ::

áruházamat
Kossuth Lajos-utca 16. sz. alatt (Seidling 

Pál órás mellett) megnyitottam.
Törekvésem a nagyérdemű közönség 
minden igényét kielégíteni és ezért be­

cses támogatását kérem.
Teljes tisztelettel

Fischer Vladimir Pál
a Fischer Sándor férfidivatosztá- 
lyának 10 éven át volt vezetője.

□ □□□□□□

Vármegyei közgyűlés. B Bodrog vár­
megye törvényhatósági bizottsága e hó 17-én 
534 tételből álló tárgysorozattal, rendes köz­
gyűlést tart.

A budapesti uj állatkert. Évek óta ké­
szül a székesfővárosban, a városligetben az 
uj érdekes látni való, az állatkert, mely való­
színűleg a jövő évben nyílik meg. Csak az 
afrikai sivatagon élő vadállatokból 40,000 koro­
náért vásároltak állatokat az uj állatkertbe.

Örült a plébánián. A zombori r. kath. 
plébánián nagy rémületet keltett a napokban 
egy őrült leány. Huber Anna besurrant az 
egyik lelkész szobájába és ott bezárkózva, 
különféle tárgyakat dobált ki az ablakon. A 
rendőrök bevitték a kórházba.

Ha a főispán csónakázik. Medve Zol­
tán, Krassó-Szörény vármegye főispánja a 
napokban átcsónaicázott a szerb határra. A 
főispánt ott a szerb csendőrök letartóztatták.
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A főispán igazolta magát, de hiába, csak dip­
lomáciai beavatkozás után bocsátották ki egy 
napi fogságából.

A gombos-erdődi dunai hid munkála­
taival jóval előbb elkészülnek, mint ahogy 
eredetileg tervezték, úgy hogy minden való­
színűség szerint már október havában átad­
hatják a forgalomnak. Az uj hid lényeges 
utmegrövidülést hoz a pécs-eszék-zombor- 
szabadka-szegedi visszonylatokba.

Pöstyén-fürdőn építették most a világ 
legnagyobb rádium emenációs helyiségét. — 
A természetes iszapfürdő fölött kb 7000 m3 légür 
állandóan telítve van a rádium páráival, amely­
nek belélegzése a tédományos kutatás szerint 
rendkívül elősegíti a források gyógyító hatá­
sát. — Ez az uj alkotás kétségkívül hatalmas 
lendületet ad Pöstyénnek, ahol különben ar 
jidén is közel 15,000 beteg keresett gyógyu- 
ást.

A viz, mint a gyomor- és bélbetegsé­
gek ovószere. Mindenki tudja, hogy a Karls- 
badban és Marienbadban gyógyulást kereső 
gyomoibetegek legnagyobb kontingensét ma­
gyarok alkotják. Ennek oka pedig az, hogy 
a magyar konyha igen ízletes, de meglehetősen 
nehezen emészthető táplálékokkal látja el 
fogyasztóit, továbbá az, hogy a magyar ember 
az étkezés után a boritalhoz van szokva. 
A bor pedig a zsíros ételek emésztését gátolja. 
A táplálkozásnak ezen betegségekre vezető 
hátrányait az ivóvíz van hivatva kiköszörülni. 
Erre azonban a víznek tisztának, jónak és 
olyannak kell lennie, hogy a táplálékot az 
emésztéshez kellően előkészítse. Közismert 
dolog, hogy e célra a

MOHAI ÁGNES-F0RRÁS
a legelső sorban felel meg, mert nemcsak 
kitűnő oldószere a tápanyagoknak, hanem 
alkalikus viz lévén, tiszta is, a gyomrot az 
emésztő nedvek elválasztására alkalmasan 
izgatja s kellemes izü borital. Háztartások 
nagy üvegekben a mohai ÁGNES-vizet külö- 
önsen olcsón szerezhetik be. (2-5.)

A legkisebb zuggal is beéri,
■ ha útra viszik, t. i. a Fáy-féle valódi sodeni
■ ásványpasztilla. A legkisebb táskában, a 
5 háti zsákban, sőt a ridikülben is megfér s
• akkor mindig van egy pompás és kellemes
• szer a kezünk ügyében, ha meghűlünk.
5 Egy doboz Fáy-féle valódi szodeni ára 
® 1 kor. 25 fillér.

Főképviselet Magyarország és Ausztria részere W 
Th. Guntzert, cs. és kir. udv. szállító Wien, Vj 

Grosse Neugasse 17

Közgazdaság.

Termesszünk homokon baltacimot.
Ott, ahol a lucerna nem diszlik kellően, 

a baltacím mint kevésbé igényes növény még 
mindig elég jó terméshozamokat ad. Mégis a 
baltacím termelése nem űzetik elég kiterjedten, 
holott különösen a homoktalajoknak elsőrangú 
takarmány növénye. Én pl. kifejezett homok­

kiváló bór- c s 
* lithium or 
gyógyforrás

vese- és hólyagbajoknái, köszvénynél, ezukor betegségnél, vörhenynél, emész­
tési és lélegzési szervek hurutjainál kitűnő hatású. Természetes vasmentes savanynviz.

Kapható dsvdnyvizkrreskedésehbe1 • cruiTl TRQ Áf'DST Szinye-Lipócii Salvatorforrís-vállilit 
'■¥ és gyógyszert Jrukbun. ^OGnULIEO ZUjUO I Budapest, V. Rudolf rakpart 8.
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talajokon a baltacím termelésével úgy egy­
magában, mint füvekkel kevertem vetve igen 
jó eredményeket értem el.

A baltacím kellő díszítésére nem annyira 
a felső talaj mint az altalaj minősége mérték­
adó. Ha természettől fogva mélyen a talajba 
növő gyökerei könnyen tudnak a földbe hatol­
ni, erőteljes feljődése biztosítva van. Ezen 
feltételt a homoktalajon megtalálja, a hol 
ennélfogva a talaj mésztartalma is kisebb 
jelentőséggel bir, mint a kötött talajakon. Ho­
mokon egy fél % mész tartalom teljesen kie- 
égitő, a mely mennyiség hazai homoktalajaink­
ban legtöbbnyire fel is található. A talaj elem­
zés tehát felesleges, s annak mésztartalmáról 
legfeljebb erős ecettel való leöntés által győ­
ződhetünk meg mert ha az gyenge pezsgést 
mutat, teljesen kielégítő mésztartalomra vall. 
A felső talajrétegek soványabb volta csak 
annyira érdemel figyelmet, hogy a baltacím 
első időszaki fejlődései — mig ugyanis gyö­
kerei a mélyebb talajrétegekbe hatolhatnak — 
biztosítsa. Ezt elősegíthetjük műtrágyák alkal­
mazásával is, ha a vetőszántás előtt 150 kg. 
szuperfoszfátot és 50 kg. 40-°/oos kálitrágyát 
szórunk ki. Vetésre hámozott vagy h ímozatlan 
magot használhatunk. A hámozatlanból 80—100 
kg.-ot kell kát. holdanként elvetnünk, de 
homoktalajon sem három centiméternyinél 
mélyebben. Hámozott magból az előbbi meny- 
nyiségnek fele kell, de ára is kétszerte na­
gyobb. Én a hámozott és hámozatlan mag 
kelésében és fejlődésében semmiféle különb­
séget nem találtam. Természetes, hogy a bal­
tacím mint mélyen gyökerező pillangós növény, 
nitrogén gyűjtő, s igy a talajt javítja, tehát a 
búzának is jó előveteménye, különösen ha a 
fentebb jelzett mennyiségű műtrágyával látjuk 
el. Ha azonban bizonyos mértékben zöldtrá­
gyázás képezi célunkat, akkor helyénvalóbb 
lesz a nyulszepunkának a termesztése, sőt ha 
a termesztés direkte zöldtrágyázási célból 
történik, még jobb szöszbükönyt, csillagfürtöt 
vagy homoki borsót termeszteni. A baltacím 
inkább csak takarmánynak való növény s 
csakis ott termesztendő, a hol a lucerna nem 
diszlik kellőleg.

már megállapított valamint jelenlegi 17 kor. 
30 fill, és a még felmerülendő költségek kie­
légítése végett az 1881. LX. tcz. 144 §-a alap­
ján és a 146 §-a értelmében az újvidéki kir. 
törvényszék, mint telekkönyvi hatóság területén 
levő a pirosi 252 sz. betétben A. f. 1—2 
sorsz. a. foglalt 785 és 786 hrsz. 251 ö. t. sz. 
jószágtestből Bátori Mihályt illető 1 5 részre: 
300 koronában ezennel megállapított kikiál­
tási árban elrendeltetik.

Ezen árverés megtartására határidőül 
1911. évi október hó 14. napjának délutáni 2 
órája Piros községházához tűzetik ki.

Árverési feltételek:

1. Ezen árverésen a fent körülirt ingat­
lanok a kikiáltási ár 2 3 alul eladatni nem 
fognak.

2. Az árverezni szándékozók, tartoznak 
az ingatlan becsárnak 10%-át vagyis 30 
koronát készpénzben vagy az 1881 LX. tcz. 
42 §-ban jelzett árfolyammal számított és az 
1891 nov. 1-én 3333 sz. a. kelt igazságyügym. 
rend. 8-ában kijelölt óvadékképes értékpapír­
ban a kiküldött kezéhez letenni avagy az 
1881 LX. tcz. 170 §-a értelmében a bánatpénz­
nek a bíróságnál előleges elhelyezéséről 
kiálitott szabályszerű elismervényt átszolgál­
tatni.

Kelt Újvidéken, 1911. július Író 23.-án

Vékey Zoltán s. k.
kir. trszéki biró.

no

Felelős szerkesztő : Zanhauer Ágoston. 
Laptulajdonos: az újvidéki függetlenségi és 48-as párt
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5189. tkv. 1911 s_ám.

A SZÉNSAVAS ÁSVÁNYVIZEK

KIRÁLYA !
Angolkór és vérszegénység ellen 

páratlan gyógyszer.
Mint üdítő és hüsito ital a legelső minden
Vizek köz,,,. Kapha,6 P«™*, „ popovics ai^Hs ."RS §-= Sfc

fuszeruzleteben Telefon 151. méhen az újvidéki kir. törvényszék, mint

1911. augusztus hó 17.

1. Ezen árverésen a fent körülirt ingat­
lanok a kikiáltási ár 2 3 alul el nem adatnak.

2. Az árverezni szándékozók tartoznak 
az ingatlan becsárnak 10 százalékát vagyis 107 
kor. 10 fill. 16 kor. 30 fill, és 9 kor. 52 fill. 
készpénzben vagy az 1881. LX. tcz. 42 §- 
ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. 
nov. 1-én 3333. sz. a. kelt igazságmin. rend. 8 
§-ban kijelölt óvadékképes értékpapírban a ki­
küldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. 
ez. 170 §-a értelmében a bánatpénzn ek a bí­
róságnál előleges elhelyezéséről kiállított sza­
bályszerű elismervényt átszol-gá/tatni.

Újvidék, 1911. évi julius hó 17. napján.

Vékey Zoltán s. k.
kir. törvényszéki biró.

•—<<<«-

Meghívó.
Az „Újvidéki hitelszövetkezet mint 

az országos központi hitelszövetkezet 
tagjáénak vasárnap folyó hó 13-án 
a kosárfonók termelőszövetkezeténük át­
vétele ügyében hirdetett ülése határo­
zatképtelenség folytán elmaradván az 
alapszabályok értelmében vasárnap, 
1911. augusztus 20-án d. e. 11 órára 
újabb közgyűlés hivatik egybe.

AZ ELNÖKSÉG.

—««-

Kiadó lakások.
Több — egy és két szobából álló 

lakás f. szeptemter 1-től kiadó.
Magyar-utca 50. szám.

Árverési hirdetmény.
Popin István és társa urszentiváni lakos­

nak Popin Pál urszentiváni lakos végrehajtást 
szenvedett elleni végrehajtási ügyébena kérelem 
következtében a végrehajtási árverés 660 kor. 
tőkekövetelés, ennek 1911 évi április hó 
7-től járó 5"-, kamatai, 225 kor. 70 fill, perbeli 
és végrehajtási, már megállapított, valamint 
a jelenlegi 29 kor. 30 fill, és a még felmerü- ..... ... 
lendő költségek kielégítése végett az 1881 Kituzetik 
I X ti'7 1 AA „ I JlI L- _

5281 tkv 1911 szám.

Árverési hirdetményi kivonat.

Bállá Mihály pirosi lakos végrehajtatnak
jószágtestre 163 kor. és az urszentiváni 778 
betétben A. I. 1—2 sorsz. a foglalt 1372 1,

»ÄigiT Sj ‘ezennel
ílvelkeztSénai&* Ä? klkiállási, «*■ elrende.tetik.

M5 2555-» 5? wssass aas bäälw **

méhen az újvidéki kir. ..................
telekkönyvi hatóság területén levő' az urszent- 
itváni 669 sz. betétben A. I. 1—3 sorsz a.
715, 716 és 717 hrsz. 325 ö. i. sz. a Popin
Pája nevén álló jószágtestre 1071 kor az , . , , .- . ~ ,
urszentiváni 1146 sz. betétben A. + ] sorsz ka masok 18 le- es felülfoglaltatták és azokra
a. ugyanannak tulejdonául felvett 872 hrsz k,elé8itési i°ßot nyertek volna, ezen árverés

982 szám 
1911 végh.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi 

LX. t.-cz. 102. §-értelmében ezennel közhírré 
teszi, hogy az újvidéki kir. járásbíróságnak 
1911. évi V. 1078 számú végzése következ­
tében Dr. Handler Zsigmond újvidéki ügyvéd 
által képviselt Vidor Jenő bpesti lakos javára 
458 K. s jár. erejéig 1911. évi julius hó 11-én 
foganatosított kielégítési végrehajtás utján le- 
és felülfoglalt és 1150 kor.-ra becsült követ­
kező ingóságok, u. m.: bolti áruk nyilvános 
árverésen eladatnak.

Mely árverésnek az újvidéki kir. járás­
bíróság 1911-ik évi V. 1078 4 számú végzése 
folytán 458 kor. tőkekövetelés, ennek 1911. 
évi junius hó 1 napjától járó 6 "« kamatai, 
1 i% váltódij és eddig összesen óvási díjjal 
132 kor. 16 fillérben biróilag már megállapí­
tott költségek erejéig, Újvidéken alperes üzle­
tében leendő megtartására 1911.évi augusztus hó 
24-ik napjának délelőtti 10 órája határidőül 
kitüzetik és ahhoz a venni szándékozók 
ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy 
az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-c. 
107. és 108. § ai értelmében készpénzfizetés 
mellett, a legtöbbet Ígérőnek, szükség esetén 
becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságo-

az 1881. évi LX. t.-c. 120 §. értelmében ezek 
javára is elrendeltetik.

Kelt Újvidék, 1911. évi avguszt. hó 9-én.

Basch Sándor
kir bir. végrehajtó.

Nyomatott Friedmann Sándor műintézetében Újvidéken.


